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The purpose of the project is to create favorable conditions for the rational use of land, capital 

investments and the protection of natural resources. 

In order to achieve the above stated purpose, were settled several objectives: to identify the 

suitable sectors for fruit and apple orchards and vineyards, to identify solutions for the economic 

argumentation of the proposed solutions for the establishment of perennial plantations and recovery of 

capital investments. 

The area of interest represents a sector of arable land with a total area of 175.59 ha in the rural 

area of the Ciulucani settlement, Telenești district.        

For the preparation of explanatory notes, the analytical method and the method of systematic 

approach were used, also the method of observation, comparison and the experimental method were 

applied to perform the calculations and prepare the graphic material of the project. 

After identifying the land parcels suitable for the purposed objectives, the project for perennial 

plantation was elaborated, on the total area of 95,73 ha orchyard and an area of 79,86 ha - vineyard. 

In the project riparian strips were projected in order to protect soil from water erosion. At the 

same time, rules for work safety are provided. Two variant of projects were developed and examined 

for the project implementation and also methods in order to select the most suitable one. 
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INTRОDUCЕRЕ 

 

Sfârșitul secolului al XX-lea a adus ramura vitivinicolă din Moldova în perspectiva unei etape 

noi de evoluție, caracterizată prin reconstituirea proprietății private în agricultură şi deschiderea către 

economia liberă de piață. Astfel, sectorul vitivinicol a început sa se dezvolte pe baza formelor de 

proprietate privată şi a asociațiilor de producători individuali, capabili să utilizeze tehnologiile de lucru 

avansate bazate pe sortimente de soiuri valoroase, mecanizare, fertilizare, irigare, protecția fitosanitară,  

fără care nu se poate obține  o productivitate majoră de struguri de calitate şi  respectiv, a vinurilor de 

calitate superioară. 

Pentru revigorarea si plasarea sectorului vitivinicol pe noul făgaș economic e nevoie de 

cooperarea rurală, in care își vor găsi locul atât micii producători, cit si producătorii industriali. Există 

o viziune critică de perspectiva asupra activității complexe a ramurii vitivinicole din țară: producerea 

materialului săditor viticol, algoritmul selectării terenurilor adecvate și înființării plantaților noi 

moderne în condiții de schimbări climatice confirmate, conceptul cramelor noi, mici și medii, cu 

eficiență economică, energetică și ecologică înaltă, repunerea în circuit a unor soiuri autohtone 

prețioase vechi, valorificarea unor soiuri de perspectivă de selecție națională modernă, crearea unor 

soiuri bazate pe cele mai inteligente tehnologii.  

Cea mai importantă problemă, care trebuie considerată, este confruntarea sectorului vitivinicol 

local cu numeroșii concurenți, tradiționali și noi. Aceasta solicită elaborarea produselor de calitate cu 

cheltuieli reduse, cu caracteristici noi, diverse, originale, cu impact fiziologic valoros și prin tehnologii 

prietenoase mediului.  

Componentele reușitei constau din înființarea plantațiilor viticole cu structuri de exploatare 

eficiente şi sigure, sortimente tehnologice de perspectivă, grad sporit de mecanizare a lucrărilor, 

tehnologii avansate de cultură a viţei de vie, tehnologii de vârf și utilaj performant pentru valorificarea 

producției de struguri.  

Nu e cazul de neglijat și o nișă specifică, care se extinde continuu-strugurii și vinul bio. În acest 

sens tehnologiile aplicate trebuie orientate către “viticultura biologică”, prin care se limitează factorii 

poluanți. Această categorie de produse este în creștere  și cucerește teren în preferințele 

consumatorilor.  

Cercetarea științifica internațională pune accent pe soluționarea problemelor cu care se 

confruntă astăzi practica viticolă:  

a) elaborarea tehnologiilor de producere a materialului săditor viticol standard liber de viroze si 

cancer bacterian;  

b) crearea de soiuri cu rezistență complexă la ger, boli şi filoxeră;  

c) optimizarea tehnologiilor viticole în vederea reducerii consumurilor energetice foarte mari, 

inclusiv carburanți, îngrășăminte chimice, pesticide.  
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Viitorul viticulturii naționale este determinat de soiurile locale atât tradiționale, cât și cele de 

selecție nouă. Produse vinicole cu calități noi, cu priză la consumator pot fi obținute doar prin aplicarea 

tehnologiilor adecvate de producere a vinurilor de soi.  

Este necesară orientarea spre înființarea plantațiilor cu densități sporite, pentru obținerea 

strugurilor cu calități înalte, apte să răspundă schimbărilor climatice globale. 

Este deosebit de actuală anticiparea problemelor determinate de forța de muncă disponibilă și 

tendințele de scădere a acesteia prin adaptarea plantațiilor pentru un grad sporit de mecanizare.  

Rolul primordial aparține readucerii în circuit a podgoriilor de familie, cu condiții de turism 

rural, gastronomic și oenologic, menite să dezvolte infrastructura locală, să păstreze și să transmită 

tradițiile vitivinicole naționale multiseculare, cu impact social, economic și cultural valoros. 

În total, Uniunea Europeană avea în 2020 peste 2,2 milioane de exploatații viticole care 

cultivau 3,2 milioane de hectare de viță de vie, echivalentul a 45% din suprafața mondială cultivată cu 

viță de vie. Pentru comparație, în Republica Moldova sunt 133 mii hectare de podgorii de viță-de-vie 

sau 1,8 din suprafața la nivel mondial. [29] 

Republica Moldova rămâne a fi țara cu cea mai mare densitate a podgoriilor din întreaga lume 

– 3,44 hectare la 100 de locuitori. Are o suprafață de 74200 hectare sunt plantate soiuri tehnice, dintre 

care 48230 hectare sunt populate cu soiuri albe și 25970 hectare – soiuri roșii. [29] 

Cu toate acestea, suprafețele de viță de vie soiuri pentru vin este în scădere de la an la an cu 

aproximativ 3%. La 1 ha de vie plantata ii revine 5,4 ha de vie defrișate. Începând cu anul 2014 și până 

în 2022 s-au defrișat de 5 ori mai multe suprafețe de viță de vie decât au fost plantate. [29] 

În Registrul Vitivinicol sunt înregistrate 199 de vinării, dintre care 68 sunt proprietari de 

podgorii. Astfel, vinăriile au în proprietate 36% din suprafața totală cultivată cu viță-de-vie tehnică, 

fiecărei revenindu-i, în medie, 220 hectare de podgorii. [29] 

Potrivit datelor vamale, în anul calendaristic 2023 Moldova a exportat aproape 85 de mii de 

tone de struguri de masa, în 2022- aproximativ 79 de mii de tone, iar în 2021 - puțin peste 67 mii tone. 

[27] 

Reformarea  sectorului agricol a provocat schimbări esenţiale în ceea ce priveşte formele de 

organizare, dimensionare  exploataţiilor agricole, tehnologiile şi mijloacele de producere.  

Pomicultura şi viticultura republicii înregistrează o istorie multiseculară şi constituie o parte 

inseparabilă a vieţii şi culturii poporului moldovenesc.  

Dezvoltarea accelerată a pomiculturii moderne pe o cale intensivă a fost posibilă datorită 

cercetărilor efectuate în cadrul instituţiilor de cercetări ştiinţifice pentru diferite   zone ale ţării, pentru 

care studiat 5 parametrii optimi la diferite construcţii de plantaţii, nutriţia minerală, regimul de irigare, 

productivitatea biologică şi bilanţul energetic a plantaţiilor şi a altor factori vitali pomilor fructiferi. 

concomitent cu soluţionarea unor probleme practice, volumul mare de date ştiinţifice acumulate a 

permis de a contitui o bază teoretică pentru planificarea şi programarea ştiinţifică a productivităţii 
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plantaţiilor. În plantaţiile intensive se implementează sisteme moderne de amplasarea pomilor cu 

densitate optimă, forme de coroană cu volum redus, pretabile pentru îngrijirea manuală şi mecanizată a 

lor, se perfecţionează sistemul de tăiere a pomilor, pe larg se aplică sistemul integrat de protecție a 

livezilor împotriva dăunătorilor şi bolilor. 

Privatizarea plantațiilor pomicole şi bacifere, ca mijloace fixe de producere, constituie una din 

etapele cele mai relevante ale dezvoltării pomiculturii din secolul 20. Factori principal care dezvolta 

acest domeniu îl constituie sortimentul pomicol şi modificarea acestuia. De menţionat, că structura atât 

a grupurilor de specii, cât şi a fiecărei specii în mare măsură depinde de cererea pieţei.  

În primul cоmpartimеnt „Bazele  mеtоdоlоgice,   legislative și normative ale  amеnajării 

tеritоriului  plantaţiilоr  multianualе”, pentru elaborarea  tеzе au  fоst analizate sursе dоcumеntarе și 

statistice, rеfеritоarе la dеzvоltarеa sеctоrului plantațiilor multianuale, inclusiv actе lеgislativе, 

rapоartе statistice privind sеctоrul autоhtоn, problemele  actuală și pеrspеctiva dеzvоltării  plantațiilоr 

multianuale  în Rеpublica Mоldоva. 

În cоmpartimеntul dоi „Caractеristica cоndițiilоr naturalе și еcоnоmicе a localității” au fost 

analizți factоrilоr naturali și еcоnоmici a localității, fоlоsirii resurselor funciar, au fоst identificați 

factоri carе influеntеază  alеgеrеa tеrеnurilоr  pеntru amplasarеa plantațiilоr multianualе în zona Codru 

a Republicii Moldova. 

În cоmpartimеntul trеi „ Amеnajarеa tеritоriului  plantaţiilоr  multianuale” după alegerea 

sеctоrului dе tеrеn pеntru amplasarеa plantațiеi pomicole și viticole am prоiеctat rețeaua de tarlale și 

percele pentru sector ales, am alеs identificat sortimentul pomicol și viticol  conform zonării, au 

еstimatе invеstițiilе  capitașe pentru înființarea plantației și am rеalizat calcule еcоnоmicе pеntru 

argumеntarеa prоiеctului. 

În cоmpartimеntul partu „Analiza еcоnоmică a amеnajarii tеritоriului plantațiilоr multianualе” 

am identificat procedura și modalitpțile de  stabilire a hotarului terenului în scopul autentificării 

dreptului deținătorului de teren necesar pentru elaborarea proiectului de organizare a teritoriului, am 

stabilit norma de timp, cheltuilele directe ți indirecte pentru acest proces. 

În cоmpartimеntul cinci „Securitatea și sănatatea în muncă” am descris dispozițile  generale 

privind securitatea și sănătatea în muncă și am elaborat Instrucțiuni de protecţie a muncii  la 

încărcarea-descărcarea şi transportarea îngrășămintelor minerale  şi substanțelor toxice necesare pentru 

plantațiile multianuale.     

Finalitățilе sunt cоncluzii cu priviеrе la  argumеntarеa еcоnоmică a prоiеctului și tеrmеnul dе 

rеcupеrarе a invеstițiilоr capitalе. 

Mеmоriul еxplictiv a prоiеctului dе licеnță  includе  19 tabеlе, 32 sursе bibliоgraficе și еstе 

еxpus în 63 pagini. 
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CОNCLUZII 

 

Plantațiile multianuale au fost, sunt şi vor ramîne una din ramurile de bază  ale economiei 

naționale a Republicii Moldova. Ea se bazează pe tradițiile seculare ale poporului nostru, pe condițiile 

pedoclimatice favorabile pentru obținerea recoltelor stabilite şi de o calitate superioară.  Efectele 

negative ale plantaţiilor multianuale care a determinat creșterea indirectă a costurilor de producție, 

manifestate prin poluarea solului, a apelor de suprafață, de adîncimea deteriorarea sănătății oamenilor, 

ca urmare a folosiri substanțelor chimice au provocat intrarea în secolul al XXI-lea cu cercetările şi 

implementarea tehnologiilor avansate de cultivare a fructelor ecologice. 

 Înființarea unei plantații, indiferent de mărimea acesteia, necesită investiții materiale şi 

financiare importate, imobilizate pe o perioadă îndelungată.  De aceea este bine să cunoaștem toate 

aspectele ce asigură succesul afacerii. 

Proiectul  de licență a fost elaborată în baza studierii datelor reale a localității Ciulucani raionul 

Telenești. Scopul acestei lucrări a fost  folosirea rațională a terenurilor agricole care sunt amplasate pe 

diverse pante şi soluri cu diferit grad de erodare. 

Pe parcursul proiectării au fost primite decizii tehnice ce se referă la dimensionare elementelor 

de proiect, selectarea şi amplasarea speciilor şi soiurilor. 

Ca rezultat  sectorul pentru  livadă  de 95,73 ha au fost proiectate  patru tarlale cu un divers 

sortiment, pentru  plantația  viticole sunt prevăzute  patru tarlale pe o suprafață totală de 79,86 ha.   

În proiect sunt prevăzute  fâșie forestieră de regularizare a scurgerii  cu o suprafață de 0,34 ha 

şi in cele viticole respectiv 0,79 ha, iar  pe terenurile deteriorate din preajma livezi se prevede 

împădurire pe o suprafață de 0,7 ha. 

Proiectul a fost elaborat în două variante din punct de vedere a sortimentului pomicol şi viticol. 

Analizând indicii tehnico-economici a fost primită următoarea decizi că pentru realizarea proiectului 

elaborat va fi folosit utilizata varianta  doi pentru livada și tot varianta doi pentru vița de  vie motivul 

este ca rentabilitatea este mai mare in aceste variante iar investițiile sunt mai mici. 

În urma elaborării acestui proiect s-a ajuns la concluzia că proiectarea de amenajare a teritoriului 

plantațiilor multianuale are o valoare de necontestat iar neglijarea aportului ei este în primul rând este 

nesănătoasă sociologic vorbind. Ori dezvoltând o agricultură falimentară are loc devalorizarea solului 

care într-un final va stopa interesul producătorului de a se mai încumeta sa mai dezvolte o activitate 

constructivă. 
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